



微山益起来助学团团长罗艳：

公益助学路上的“摆渡人”

济宁晚报全媒体记者 宋延坤 通讯员 马加强

2001年,大学毕业后的罗艳来到微山县塘湖中学工作,成为一名普通的农村女教师。当时,罗艳或许没有想到,她就此走上的不 仅仅是三尺讲台,同时也打开了一扇公益助学的大门。

“无论教哪一科,都要将成效摆在第一位”

生于泗水长于泗水的罗艳,为了照顾丈夫和孩子,选择离开家乡,前往微山县执教。回忆起当初的选择时,罗艳深有感触地说:“面对陌生的环境、陌生的人,起初还是不太适应。不过,我当时就把自己比作一棵小树苗,唯有扎根,才能枝繁叶茂,否则就会前功尽弃。只有这样,才是对自己、对家人、对教师这个职业的负责态度。”

尽管当时乡村中学的办学条件十分有限,但罗艳内心的那团教学之火却是越燃越旺。起初,罗艳担任着英语教学的重任,当时乡村中学的英语教师紧缺,学生英语基础普遍薄弱。看着学生们求知的眼神,罗艳内心焦急万分,深知肩上的担子不轻,暗暗决定要在提升教学质量上下功夫。

为了让学生们能在课堂上学有所获,罗艳精心设计每一堂课,巧妙结合快乐教学法,有效激发学生对英语学习的浓厚兴趣。后来,罗艳又按照学校的安排,先后担任起综合实践、历史学科、心理辅导的教学工作。她说:“无论教哪一科,都要将成效摆在第一位!只有让学生真真正正地学到知识和本领,才无愧于一名教师的初心和使命。”

据罗艳的同事介绍,罗艳在工作上是一个创新能力很强的人,她总是能够精准地找到学科教学的突破口与着力点,总能很自然地拉近与学生的关系,学生们都很喜欢她。同时,罗艳也是一个自我要求很高的人,是个特别有光感且能聚光的人,很容易激发带动周围的人。

“我把自己比作助学路上的一块砖”

罗艳的助学故事慢慢从校内传到了校外,从韩庄镇传遍了微山县,不少热心人士找到罗艳,向她提供有关困境学子的信息。罗艳逐渐意识到,一个人的力量毕竟是有限的,要想帮助更多的困境学子,就必须汇聚更多的爱和暖流。2016年9月,罗艳牵头成立了微山益起来助学团,并积极对接北京启爱公益基金会等组织,竭尽所能地帮助那些身处困境的学子。

2017年7月,罗艳在入户走访中遇到一名即将上大学的女生。女生情绪低落,心事重重,在罗艳的悉心引导下才慢慢敞开心扉。当女生说起自己是一名孤儿时,罗艳一把抱住了女生,两人相拥而泣。此后,罗艳多次到女生家中送衣物,关心其学习和生活情况。日子久了,女生把罗艳当成了自己的亲人,更是情不自禁地叫起了“妈妈”。在入学前夕,罗艳为女生募集到了17000余元的学费,让这个懂事的“女儿”微笑着迈进了大学的校门。

寒来暑往,春去秋来,罗艳常年奔走在“一个都不能少”的助学筑梦路上,先后帮助了300余名孩子。女儿说,起初不理解妈妈为什么热衷于公益活动,有次,妈妈将一个陌生的女孩带到了家中居住,她心里非常别扭,生怕被抢走了母爱。直到她随母亲来到女孩家中,看到了女孩家破旧的房子和年迈生病的奶奶,才逐渐理解了妈妈的所作所为,理解了“赠人玫瑰,手留余香”的含义。对于罗艳的助学公益活动,女儿早已从当初的被动接受,变成了如今的主动参与,踊跃加入微山益起来助学团,成为一股萦绕在妈妈身边的新暖流。

罗艳曾先后被授予“山东省级优质课执教者”“四有好老师”“山东好人”“济宁市学雷锋标兵”“第三届微山县道德模范”等荣誉称号。罗艳的案头长期放着一本《雷锋日记》,她告诉记者,雷锋同志是她的精神偶像,她把自己比作助学路上的一块砖,她愿尽自己最大的努力,去帮助更多的孩子!2023年6月,罗艳得知本校17名受助的学子大部分都没过过生日后,悄悄组织同事精心为孩子们举办了一场意义非凡的集体生日宴;2024年11月,罗艳在济宁爱心妈妈的引荐下,联系到了济宁兴凯服饰有限公司,为南阳镇初级中学的15名困境学子送去了崭新的羽绒服;2025年4月、5月,微山益起来助学团联合济宁晚报开展的“励志筑梦行”的第1站、第2站先后顺利举行……就这样,她一直大步奔走在公益助学的路上,始终没有放慢半步。

“孩子需要知识武装头脑,也需要用爱温暖心灵”

罗艳回忆,教学之初,面对一个个十几岁的孩子,感觉他们特别单纯、可爱,因此就想在教学之余走进孩子们的内心世界。对此,她这样解释:“孩子需要知识武装头脑,也需要用爱温暖心灵。作为一名教师,我认为自己应该把学生当成自己的孩子,帮助他们全面成长。我们不能放松对他们知识的传授,也要注重品德的塑造和心灵的启迪。”

罗艳尝试着走近不同的孩子,时间一长,罗艳与学生建立起互信的桥梁,年纪轻轻的罗艳悄然成了孩子们身边的“知心妈妈”。罗艳在了解学生的过程中,渐渐发现了同学们藏于心头“小秘密”,有的孩子家庭困难,有的孩子父母身患重病,还有的孩子早早缺失了父母的关爱。2013年9月,罗艳接送儿子的途中偶遇一位残疾人妈妈,女人一瘸一拐地领着两个女儿去上学,把孩子送到学校门口后,就坐在路旁等孩子放学。罗艳在感动之余,决定前去女子家中看一看。女子住的是土坯房,墙面上裂了一道缝,足能伸进去一个拳头,家中仅有老旧不堪的电灯和风扇。回来后,罗艳立马想方设法向有关机构申请了助学金和危房改造,并很快落实到女子家。

罗艳关爱帮助学生的故事感染了身边许多同事,继而带动多位老师加入到本校的助学活动中。在活动的开展过程中,一名七年级的学生进入了罗艳的视线,据了解,这名学生由一位老人收养,平时沉默寡言。罗艳随即启动了爱心帮扶计划,决定尽快为孩子申请助学金。由于申领助学金时需要身份证、户口本等材料,这名学生的班主任得知此事后,立马加入了爱心接力,第一时间把整理好的申请材料交到了罗艳手中。

罗艳关爱帮助学生的故事感染了身边许多同事,继而带动多位老师加入到本校的助学活动中。在活动的开展过程中,一名七年级的学生进入了罗艳的视线,据了解,这名学生由一位老人收养,平时沉默寡言。罗艳随即启动了爱心帮扶计划,决定尽快为孩子申请助学金。由于申领助学金时需要身份证、户口本等材料,这名学生的班主任得知此事后,立马加入了爱心接力,第一时间把整理好的申请材料交到了罗艳手中。